

206.

# КУРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

№ 34—35.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію 5 рублей, съ доставкой и пересылкой. За перемѣну адреса взимается 25 коп. Требования высылки утерянныхъ №№ должны удостовѣряться начальниками почтовыхъ отдѣленій, черезъ которыя посылаются Вѣдомости. Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ г. Курскѣ, при Духовной Семинаріи.

1—8 октября.

Годъ XLVII.

1917 года.

---

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### Отъ Епархіальнаго Церковнаго Совѣта.

Въ виду вздорожанія рабочихъ рукъ и типографскаго матеріала, Епархіальный Церковный Совѣтъ на соединенномъ собраніи съ членами духовной Консисторіи, редакціонной Комиссіи и Предсѣдателемъ Правленія Епархіальнаго свѣчнаго завода 19 сентября с. г. постановилъ увеличить подписную плату за Епархіальныя Вѣдомости за текущій годъ на три (3) рубля; на будущій же подписной годъ назначить цѣну за тѣ же Вѣдомости въ размѣрѣ пятнадцати (15) рублей, оставивъ подписку обязательной для всѣхъ церквей епархіи.

Доводя о семъ до свѣдѣнія причтовъ церквей и церковно-приходскихъ Совѣтовъ, Епарх. Церковный Совѣтъ проситъ поспѣшить за недостаткомъ средствъ со взносомъ денегъ. 1917 г. сентября 22 дня.

Отношеніе Общества для предоставленія дѣтямъ увѣчныхъ и павшихъ воиновъ, а также дѣтямъ пострадавшихъ отъ войны профессиональнаго образованія и обученія ремесламъ.

## Наши дѣти—наше будущее!

Нашъ святой долгъ предъ увѣчными и павшими воинами принять на себя заботу, чтобы ихъ осиротѣвшія дѣти не бродили безпріютными нищими по лицу русской земли.

*Къ Русскимъ Гражданамъ!*

### Воззваніе.

Не бывалая въ исторіи война особенно тяжело отразилась на дѣтяхъ пострадавшихъ отъ войны и дѣтяхъ увѣчныхъ и павшихъ воиновъ, принесшихъ себя въ эту великую, печальную годину въ жертву на алтарь родины.

За насъ воины проливаютъ кровь, за насъ принимаютъ увѣчья и за насъ же умираютъ съ горячей молитвой въ потухающемъ взорѣ и съ надеждой на окончательное торжество правды, за которую стоитъ вся Россія. Неужели не отозвемся мы на скорбный вопль, на хриплый стонъ несчастнаго воина. Его Слава—наша Слава, его безпомощность—наше несчастье.

Нашъ долгъ прийти на помощь этимъ невольнымъ жертвамъ войны и не дать имъ сдѣлаться дѣтьми улицы. (Въ данное время имѣется 1.500.000 дѣтей увѣчныхъ и павшихъ воиновъ). Нужно дать дѣтямъ профессію и научить ихъ ремеслу, а для этого нужны школы и общежитія.

Наше Общество съ помощью добрыхъ людей, безъ различія положенія и вѣроисповѣданія, собрало нѣкоторую сумму денегъ и имѣетъ уже ходожествеевно-ремесленныя учебныя мастерскія и торговую школу съ общежитіемъ, въ Сестрорѣцкѣ, одномъ часѣ ѣзды отъ Петрограда, по желѣзной дорогѣ,

въ здоровой мѣстности, въ сосновомъ лѣсу, на взморьѣ, въ большомъ каменномъ домѣ въ 45 комнатъ со всѣми необходимыми удобствами, обстановкою и хозяйственнымъ постройками.

Чтобы дать дѣтямъ и физическое развитіе, Общество устраиваетъ школы, только за городомъ, въ здоровой мѣстности.

Для своихъ слабыхъ питомцевъ, Общество имѣетъ свою лечебную дѣтскую колонію, со всѣми методами леченія.

На открытіе и содержаніе школъ и общежитій нужны средства.

Если вы любите дѣтей и сочувствуете цѣлямъ Общества, то помогите матеріально, а при возможности примите и активное участіе для скорѣйшаго открытія возможно большаго количества школъ и общежитій.

Ваше участіе и помощь въ этомъ добромъ дѣлѣ будутъ особенно дороги.

Въ настоящее время приступлено къ оборудованію школъ мастерскихъ слѣдующихъ группъ: протезная (для изготовленія искусственныхъ рукъ и ногъ) для нашихъ увѣчныхъ воиновъ, механическо-слесарная, столярно-токарная, ортопедическая, бандажная, сапожно-башмачная, (по изготовленію протезной ортопедической обуви), вязально-трикотажная (для снабженія воиновъ теплыми вещами), кройки и шитья, сапожно башмачная, максимальныхъ градусниковъ. Обученіе типографскому, литографскому, переплетному, брошюровочному и конвертному ремесламъ.

Пожертвованія и членскіе взносы просятъ адресовать въ Главное Управленіе Общества: Петроградъ, Пантелеймоновская ул., № 8.

Имѣются свободныя вакансіи. вмѣстѣ съ прошеніемъ надлежитъ присылать: удостовѣреніе отъ той части, гдѣ убитъ или получилъ увѣче отецъ ребенка, метрическое и медицинское свидѣтельство объ отсутствіи заразной болѣзни. Дѣти принимаются не моложе 10 лѣтъ.

Нашъ святой долгъ предъ увѣчными и павшими воинами принять на себя заботу, чтобы ихъ осиротѣвшія дѣти не бродили нищими по лицу русской земли. Если вы любите дѣтей не дайте имъ сдѣлаться дѣтьми улицы.

Въ настоящее время уже приступлено къ оборудованію въ Самарской губерніи школы съ ремесленными отдѣлами на 70 дѣтей жертвъ войны.

Главное Управленіе Общества обращается къ Гражданамъ съ просьбою сообщать свѣдѣнія о дѣтяхъ увѣчныхъ и павшихъ воиновъ для замѣщенія свободныхъ вакансій въ школахъ Общества.

Нашимъ же доблестнымъ полкамъ предоставляются стипендіи ихъ имени въ школахъ Общества.

---

**Краткій отчетъ \*) о дѣятельности Курскаго Отдѣла помощи русскимъ военноплѣннымъ Всероссійскаго союза городовъ за время съ 10 ноября 1916 г. по 30 августа 1917 г.**

**1. Содержаніе отдѣла.**

Отъ Главнаго Комитета получено на оборудованіе и содержаніе отдѣла (жалованье служащ. и канцеляріи) . . . . .

1100 р. 00 к.

Расходъ за 10 мѣсяцевъ . . . . . 1017 р. 65 к.

Остатокъ . . . . . 82 р. 65 к.

**2. Дѣятельность отдѣла по отправкѣ пищевыхъ продуктовъ и денегъ русскимъ военноплѣннымъ за счетъ ихъ родственниковъ.**

Приобрѣтено и выслано продуктовъ на 3720 р. 07 к.

Приобрѣтались въ Москвѣ, Голландіи, Швейцаріи, Швеціи, Даніи, Англии и Франціи слѣд. продукты: сухари, хлѣбъ, раз-

---

\*) Подробный отчетъ печатается и будетъ разосланъ всѣмъ общественнымъ учрежденіямъ и жертвователямъ.



ныя крупы, овсянка, рись, макароны, печенье, бисквиты, сало, сливочное масло, маргаринъ, сгущенное молоко, сыръ, колбаса, мясные и рыбные консервы, селедки копченыя, сушен. фрукты, овощи, сахаръ, чай, кофе, какао, шоколадъ, конфекты, варенье, медъ, табакъ, папиросы, сигары, мыло и бѣлье.

3. Дѣятельность отдѣла по отправкѣ пищевыхъ продуктовъ нуждающимся русскимъ военноплѣннымъ — курянамъ за счетъ пожертвованій.

### Приходъ.

Губернскій кружечный сборъ и разныя пожертвованія . . . . .	31380 р. 98 к.
Лоттерей, устроенная 31 мая Дамскимъ Комитетомъ при Народномъ Домѣ . . . . .	3550 р. 49 к.
Отъ Курскаго Купеческаго общества . . . . .	1800 р. 00 к.
<u>Итого . . . . .</u>	<u>36731 р. 47 к.</u>

### Расходъ.

На организацию губернскаго кружечнаго сбора . . . . .	2009 р. 83 к.
На содержаніе 457 военноплѣнныхъ съ 1 апрѣля по 31 августа . . . . .	20957 р. 70 к.
<u>Итого . . . . .</u>	<u>22967 р. 53 к.</u>
Остатокъ . . . . .	13763 р. 60 к.

Изъ этого остатка на содержаніе 590 военноплѣнныхъ въ сентябрѣ уже израсходовано . . . . . 8538 р. 60 к.

Ни одна копѣйка изъ пожертвованныхъ денегъ не израсходована на администрацію Отдѣла.

Расходъ на содержаніе одного военноплѣннаго составлялъ въ іюнѣ 7 р., а теперь уже 15 руб. въ мѣсяцъ.

Отдѣлъ за эту сумму высылаетъ: 20 ф. черныхъ сухарей, 1 ф. сахару, 1/4 ф. чаю, 1 банку сгущен. молока, 1 „—“ мясныхъ консервовъ, 1 „—“ гороху, 1 ф. сала, 1 ф. ветчины, 1 ф. колбасы, 1 кусокъ мыла, 1/3 ф. табаку.

Опекаемыхъ Отдѣломъ въ настоящее время 620 челов., на содержаніе которыхъ въ октябрѣ потребуется 9300 руб. 24 сентября отдѣломъ получено ходатайство русскаго лагернаго

комитета въ Старгардѣ—Померанія о помощи. Въ лагерѣ 20 тыс. плѣнныхъ. Лагерный Комитетъ проситъ Курскій Отдѣлъ изъ 20 тысячъ взять 500 на попеченіе. Среди плѣнныхъ много инвалидовъ и туберкулезныхъ. На содержаніе ихъ ежемѣсячно требуется 7500 руб. Никакіе сборы, конечно, такой суммы не дадутъ. Если населеніе проникнется необходимостью вырвать своихъ соотечественниковъ изъ рукъ голодной смерти, то оно дастъ эти деньги существующимъ организаціямъ, или само организуетъ новыя, и наши соотечественники, которые, живые для насъ болѣе полезны, чѣмъ мертвые, будутъ спасены.

Единственный способъ къ ежемѣсячному поступленію такихъ суммъ: добровольные вычеты въ пользу русскихъ военноплѣнныхъ служащими всѣхъ учрежденій, хотя бы въ количествѣ  $\frac{1}{2}$ — $\frac{1}{4}$  или даже  $\frac{1}{10}$  процента съ получаемого оклада, то есть по 10 к. со ста рублей и ежемѣсячные сборы во всѣхъ церквахъ и среди сельскаго населенія, которое теперь располагаетъ значительными суммами.

Курскій Отдѣлъ проситъ всѣ волостные и сельскіе комитеты организовать сборъ разныхъ крупъ, пшена и муки и высылать ихъ въ двойныхъ холщевыхъ мѣшкахъ (12 фунт.) въ лагерь: Штаггардѣ—Stargard—Deutschland Германія Русскому лагерному комитету, извѣстивъ объ этомъ Курскій Отдѣлъ. Сдавшимся въ плѣнъ отдѣлъ помощи не оказываетъ.

Курскій Отдѣлъ выражаетъ Духовенству Курской епархіи свою глубокую благодарность за живое участіе въ организациі первого сбора и надеется, что духовенство и въ будущемъ будетъ организовывать кружечные сборы и содѣйствовать успѣху дѣла помощи русскимъ военноплѣннымъ курянамъ.

---

**СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Отъ Епархіальнаго Церковнаго Совѣта. Отношеніе Общества для предоставленія дѣтямъ увѣявшихъ и павшихъ воиновъ, а также дѣтямъ пострадавшихъ отъ войны профессиональнаго образованія и обученія ремесламъ. Краткій отчетъ о дѣятельности Курскаго Отдѣла помощи русскимъ военноплѣннымъ Всероссійскаго союза городовъ за время съ 10 ноября 1916 г. по 30 августа 1917 г.

---

Редакторъ официальной части, Секретарь Консисторіи Н. Дивногореній.

# КУРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

1—8 октября. — № 30-31. — 1917 года.

---

Присылаемыя въ Редакцію, для напечатанія, статьи должны быть переписаны разборчиво, на одной сторонѣ листа, за полной подписью автора и съ точнымъ обозначеніемъ его адреса.

По усмотрѣнію Редакціи статьи подвергаются исправленіямъ и сокращеніямъ Проповѣди, некрологи, описанія юбилеевъ, торжествъ и мелкія сообщенія Редакціей не оплачиваются.

Статьи, не принятыя Редакціей для напечатанія, возвращаются авторамъ при условіи оплаты пересылки оныхъ почтовыми марками.

Невостребованныя въ теченіе трехъ мѣсяцевъ рукописи уничтожаются.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

### ПОУЧЕНІЕ

о христіанской свободѣ и правильномъ использованіи гражданскихъ свободъ.

*Всюю свобода моя судится отъ инья совѣсти (1 Кор. 10, 29).*

Въ переживаемое нами время великихъ событій въ жизни нашего отечества объявлены всякія свободы: свобода слова, печати, свобода совѣсти, всякихъ собраній, союзовъ, обществъ и т. д. Необходимо намъ, православные, разобраться въ понятіи слова „свобода“, чтобы ясно могли мы понимать свободу въ истинномъ, христіанскомъ смыслѣ значеніе этого слова. Что-же такое свобода по ученію христіанскому? Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ учитъ такъ: „если пребудете въ словѣ Моемъ, то вы истинно Мои ученики, и познаете истину, и исти-

на сдѣлаетъ васъ свободными“ (I. 8, 31—32). Такимъ образомъ только пребывающій въ ученіи Христовомъ и поступающій всегда и во всемъ по заповѣдямъ Божиимъ можетъ быть истинно свободнымъ; въ противномъ случаѣ никто не будетъ свободнымъ при наличіи всякихъ внѣшнихъ гражданскихъ свободъ: „аминь, аминь глаголю вамъ, яко всякъ творяй грѣхъ, рабъ есть грѣха“ (I. 8, 34). Истинная свобода человѣка, свобода внутренняя, свобода духа независима отъ законовъ свободы гражданской. Это—свобода духовнаго существа человѣка отъ борющихся его страстей и грѣховныхъ похотей. Кто не можетъ побѣждать въ себѣ плотскія страсти и грѣховныя похоти, тотъ не можетъ быть истинно свободнымъ и при существованіи всякихъ внѣшнихъ гражданскихъ свободъ. Поэтому, чтобы правильно пользоваться дарованными гражданскими, государственными свободами, необходимо намъ, всѣми силами стараться подавлять въ себѣ чувственныя, грѣховныя влеченія: въ противномъ случаѣ онѣ будутъ служить намъ не въ пользу, а во вредъ, принесутъ не столько добра, сколько зла. Эту истину св. апостолы поясняютъ такъ: „стойте въ свободѣ, которую даровалъ вамъ Христосъ, и не подвергайтесь опять игу рабства“ (Гал. 5, 1), т. е. грѣху.

„Къ свободѣ призваны вы, братія, только бы свобода ваша не была поводомъ къ угожденію плоти, но любовію служите другъ другу“ (Гал. 5, 13). Это значить, что свободою каждый долженъ пользоваться не для однѣхъ только личныхъ корыстныхъ и грѣховныхъ цѣлей, не для устроенія только своего личнаго житейскаго благоденствія въ ущербъ и вредъ другому, не для угожденія плоти, но долженъ соразмѣрять свои пользы и выгоды съ пользами и нуждами другихъ; ограничивать свои требованія ради общаго блага, во имя заповѣди нашего Спасителя „возлюби ближняго твоего, какъ самого себя“. Руководящимъ началомъ въ устроеніи свободнаго христіанскаго общества и государства должна служить любовь къ Богу и къ ближнему. Только любовь христіанская можетъ служить незыблемымъ основаніемъ истиннаго благоустроенія общества и государства, дѣйствительнаго братства и равенства какъ всего человѣчества, такъ отдѣльнаго общества и государства, и



только при господствѣ любви возможны миръ и благоденствіе для людей. Любовь, по апостолу, долготерпитъ, милосердствуетъ, любовь не завидитъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, а сорадуется истинѣ, все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ. Любовь никогда не перестаетъ (Коринѣ. 13, 4—8).

Если же каждый станетъ заботиться только о личныхъ пользахъ, блюсти свои интересы во вредъ другому, будетъ съ завистью и ненавистью относиться къ другому, тогда гражданскія свободы принесутъ человѣку и человѣчеству, обществу и государству не пользу, а вредъ „Гдѣ зависть и сварливость, тамъ неустройство и все худое“, говоритъ св. апостоль Іаковъ (3, 16); „кто ненавидитъ брата своего, тотъ находится во тьмѣ, и во тьмѣ ходитъ, и не знаетъ куда идетъ, потому что тьма ослѣпила ему глаза, говоритъ св. апостоль І. Богословъ (1, 2, 11). Но мы, какъ призванные изъ тьмы языческаго невѣдѣнія къ чудному свѣту—Христу, должны удалаться отъ дѣлъ тьмы и облекаться въ оружіе свѣта, поступать какъ чада свѣта такъ, чтобы невѣдущіе свѣта „видѣли наши добрыя дѣла и прославляли Отца нашего Небеснаго“ (Мѣ. 5, 16). Посему, чтобы правильно и честно пользоваться дарованными намъ гражданскими и политическими свободами, необходимо каждому изъ насъ укрѣпиться въ свободѣ христіанской, въ освобожденіи духа отъ поборающихъ его страстей и грѣховныхъ похотей. Не для произвола, своеволия и разнузданности даны намъ дары свободы; не для того, чтобы одни классы населенія, наблюдая свои выгоды, притѣсняли и обижали другихъ, но чтобы съ любовію и взаимнымъ уваженіемъ помогали другъ другу въ устроеніи христіанской жизни въ свободномъ нынѣ государствѣ. Помните, что всѣ мы братья во Христѣ, всѣ дѣти одного Отца Небеснаго, всѣ равны и предъ закономъ гражданскимъ и предъ судомъ. Но мы не должны забывать и того, что за равенствомъ въ государственныхъ и общественныхъ правахъ и обязанностяхъ лежитъ широкая область неравенства по талантамъ и способностямъ, энергіи и лѣности, образованію и знаніямъ. Это неравенство преимущественно врожденное, данное

отъ Бога. Онъ, всеблагій и всевѣдущій, зная кому что полезно: „одному далъ пять талантовъ, другому два, иному одинъ, каждому по его силѣ (Мѣ. 25, 15), отсюда неравенство между богатымъ и бѣднымъ, бездарнымъ и талантливымъ, дѣятельнымъ и лѣнтяемъ, и такое неравенство всегда было и будетъ, какъ независимое отъ воли человѣка. Но кому дано много, съ того много взыщется (Мѣ. 12, 48). Намъ, при новомъ правительствѣ дано очень много, широкія права и всякія свободы, но чѣмъ больше дается кому правъ, тѣмъ больше возлагается на него обязанностей, тѣмъ больше дѣлается онъ отвѣтственнымъ предъ закономъ человѣческимъ и Божіимъ, и предъ закономъ Божіимъ мы отвѣтственны не какъ рабы, незнающіе воли Господина своего и не исполнившіе ее, а какъ свободные и знающіе и не исполнившіе ее (Лук. 12, 47—48). Будемъ же осмотрительны въ своихъ свободныхъ дѣлахъ и поступкахъ; будемъ по завѣту св. апостоловъ помышлять о томъ, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достойно, что только добродѣтель и похвала (Филип. 4, 8). Пользуясь свободою, будемъ, возлюбленные братіе, помнить наставленіе св. апостола: „все мнѣ позволительно, но не все полезно; все мнѣ позволительно, но не все назидаетъ“; своею свободою каждый долженъ пользоваться не для личной только пользы, но для пользы многихъ и въ потребныхъ случаяхъ ограничивать, добровольно свободу даже въ дозволенномъ, чтобы не подать соблазна брату своему къ осужденію нашихъ поступковъ; чтобы, по слову св. ап., свобода моя не была судима чужою совѣстью (1 Кор. 10, 29).

Протоіерей А. Тимоновъ.

---

### **О настоятельной необходимости въ настоящее время внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій.**

Ни для кого не секретъ, что до государственнаго въ Россіи переворота всякое свободное слово, свѣтлая мысль, даже непосредственное чувство какъ среди идейныхъ самоотверженныхъ пастырей Церкви, такъ и среди благоговѣйно-настроен-

ныхъ и искренно вѣрующихъ мірянъ преслѣдовались и клеймились печатью самой злой крамолы.

Одни изъ іереевъ Божіихъ, затаивъ горечь въ своемъ сердцѣ, не оскверняли устъ своихъ ложью и скромно молчали; другіе читали казенныя рѣчи по казеннымъ сборникамъ, иные говѣрили желательное властямъ затхлое слово, но оно звучало плохо и не доходило до сердца слушателей.

Какъ же вели себя міряне? Одни изъ нихъ уходили отъ православной Церкви въ штундизмъ, баптизмъ и тамъ въ безхитростныхъ, подчасъ грубо-простоватыхъ, словоизверженіяхъ религиозныхъ учителей искали живого слова и бесѣдъ по животрепещущимъ вопросамъ вѣрующей мысли и жизни. Другіе съ умомъ болѣе сильнымъ и критическимъ находили себѣ временное удовлетвореніе въ устроеніи своей жизни по велѣніямъ одного только разума, но, конечно, безъ Христа, совершенно забывая въ своемъ самоослѣпленіи, что холодный разумъ безъ свѣта вѣры не только не возвышаетъ человѣческую душу, а стремительно толкаетъ ее въ пропасть безпросвѣтнаго отчаянія.

Отсюда проистекало въ старомъ строѣ жизни нашей страны безразсудное преклоненіе предъ фанатикомъ Феодоромъ Ковалевымъ, передъ московскими братьями Колосковымъ и Григорьевымъ, передъ злымъ демономъ Россіи—Распутинымъ, предъ завсегдаемъ петроградскихъ салоновъ косноязычнымъ, придурковатымъ Митей Колябой и др., кумирами духовно-обанкротившихся видныхъ представителей нѣкогда высшаго класса общества.

Но напрасно ломали копья титулованные приспѣшники грязныхъ старцевъ и проходимцевъ разнаго рода. Правда, народъ благодаря ихъ продѣлкамъ нѣсколько поколебался, однако, какъ въ послѣдствіи оказалось, все же сохранилъ въ цѣлости жемчужину своей дѣтской вѣры и неутолимое желаніе „жить по Божьи“.

Вотъ почему послушать рассказъ о томъ, какъ жили святые подвижники и первые христіане, поговорить о Богѣ, о душѣ, о другомъ мірѣ—все это было, есть и будетъ любимымъ дѣломъ простаго русскаго люда. Да и интеллигентное общество въ лицѣ своихъ лучшихъ представителей всегда шло на-

встрѣчу проявленіямъ высшихъ порывовъ человѣческаго духа.

Какъ усталый путникъ мечтаетъ о своемъ покоѣ отъ сильнаго полуденнаго зноя, о тѣнистой прохладной рошѣ, объ утоленіи своей жгучей жажды у ручейка съ кристалльно—чистой, холодной водой, такъ и всякій православный христіанинъ жаждетъ живого слова, истекающаго изъ источника Церкви православной, которое есть путь, истина и жизнь новая, свѣтлая, дѣятельная. Какъ нѣкоторыя растенія сами собой обращаются къ солнцу, такъ и наша душа, „по природѣ христіанка“, невольно влечется къ ученію Христа и готова всегда и на всякомъ мѣстѣ питаться этимъ хлѣбомъ жизни.

Едва ли нужно говорить о томъ громадномъ, могучемъ, всепобѣждающемъ вліяніи евангельскаго слова и ученія христіанской православной Церкви, какое оно всегда и неизмѣнно оказываетъ на людей. Освѣтить съ христіанской точки зрѣнія жизненный путь человѣку, побесѣдовать съ нимъ о волнующихъ его душу вопросахъ, указать ему вѣрный выходъ изъ его заблужденій—великое дѣло. Въ бурливомъ водоворотѣ современной, политической жизни, освѣщаемомъ заревомъ неподобной войны, наряду съ проявленіемъ чистаго христіанства, когда слышатся чуть-ли не на каждомъ шагу чудныя слова: „свобода, равенство и братство“,—совершается грозное движеніе самаго отчаяннаго эгоизма, своею тяжелою поступью безжалостно давящаго и разрушающаго въ партійныхъ счетахъ все святое, идейное, всенародное, добытое мученическою кровью достояніе. Что же и теперь всѣмъ намъ нужно благосклонно—лѣниво молчать, какъ молчали раньше, скованные цѣпями безправія въ прошломъ? Нѣтъ, нѣтъ и нѣтъ.

Въ данное время, когда нашему отечеству и нашей, добытой кровью мучениковъ, свободѣ грозитъ со стороны растлѣвающей душу анархіи смертельная опасность, требуется усиленное сѣяніе въ народѣ сѣмянъ христіанской нравственности, неуклонное стремленіе каждаго здравомыслящаго христіанина—гражданина къ скорѣйшему обновленію своей духовной жизни,—просвѣщенію ума, воспитанію сердца и укрѣпленію воли въ добрѣ и правдѣ.

Мощный церковный колоколъ вселенской Церкви не долженъ теперь молчать, а обязанъ вѣщать свои неизмѣнныя



истины въ храмѣ и внѣ храма—на внѣбогослужебныхъ собесаждованіяхъ и привлечь всѣхъ, жаждущихъ воды живой и ищущихъ спасенія и утѣшенія въ словѣ Божіемъ. Безъ христіанской нравственности люди задохнутся, какъ задыхаются лишенные воздуха кролики подъ стекляннымъ колпакомъ. И мнѣ кажется, что сейчасъ-то и нужно особенно говорить о Христѣ, сейчасъ-то и нуженъ огонь религіознаго одушевленія, теперь-то и нужна работа вдохновенныхъ благовѣстниковъ.

Когда же, если не теперь, необходимъ голосъ священника, его совѣтъ, указаніе, разъясненіе, когда же, если не теперь, духовенство можетъ показать, какъ велико его значеніе, его авторитетъ и сразу занять то положеніе, которое принадлежитъ ему по праву. Да и міряне, горящіе желаніемъ принести посильную пользу на нивѣ Христовой, я увѣренъ—не преминутъ оказать существенную поддержку своимъ духовнымъ отцамъ. Лишь только не слѣдуетъ уничижать пророчества бездѣятельностью, безсердечнымъ отношеніемъ къ „ищущимъ“, невниманіемъ ко всему, вокругъ насъ совершающемуся. Не будемъ повинны предъ истиною св. Церкви.

При проводимомъ Св. Синодомъ по всей матушкѣ Руси оживленіи и реформированіи церковно-приходской жизни, несомнѣнно, духовная связь пастыря съ пасомыми при взаимоснисхожденіи еще болѣе укрѣпится.

Переходнымъ мостикомъ для этого объединенія можетъ быть единственное средство, это святое сѣяніе евангельскихъ сѣмянъ въ чарующемъ видѣ всего разумнаго, добраго и вѣчнаго.

Кромѣ прихода, съ живымъ утѣшительнымъ словомъ нужно итти въ больницы къ постели больного—надо согрѣть, оживить больное тѣло; „нужно итти въ тюрьмы къ больнымъ душамъ, угнетеннымъ тяжестью содѣланнаго грѣха—преступленіемъ, и ласковымъ живительнымъ словомъ поднять презрѣннаго преступника и превратить его снова въ человѣка; нужно итти къ рабочимъ на фабрики, гдѣ грохотъ колесъ и лязгъ металла глушатъ духовную сущность человѣка, стираютъ у него образъ Божій; здѣсь слово Божіе необходимо какъ живительный бальзамъ, пробуждающій человѣческую совѣсть и восстанавлиющій его духовный обликъ; нужно итти въ ноч-

лежные пріюты къ изломаннымъ, низко павшимъ, выброшеннымъ изъ жизни людямъ, заросшимъ плѣсенью и загнившимъ духовно, сюда необходимо направить потокъ живой воды, живого источника евангельской правды, смыть съ нихъ духовную плѣсень и возобновить христіанское званіе; и, наконецъ, нужно итти въ дѣтскіе пріюты, къ дѣтямъ—этимъ чуткимъ душамъ, къ неподдѣльной ласкѣ, къ воспримчивому сердцу, нужно понести и сюда искреннее слово о правдѣ и добрѣ. Ихъ мы обязаны ближе приводить ко Христу, чаще питать глаголами вѣчной жизни и религіознымъ воспитаніемъ, дабы они выросли въ атмосферѣ, проникнутой духомъ вѣры въ Бога и непритворной любви къ Нему.

Указываю на это широкое поле для сѣянія слова Божія по побужденію своего сердца и своему живому личному опыту.

Я нѣсколько лѣтъ подрядъ удѣлялъ свободное отъ служебныхъ занятій время на религіозно-просвѣтительную дѣятельность. Во всѣхъ вышеуказанныхъ мѣстахъ велись мною бесѣды и чтенія по разнымъ вопросамъ православно-христіанскаго ученія.

Отъ этихъ бесѣдъ я получалъ всегда высшее удовлетвореніе и уходилъ домой съ сладкимъ ощущеніемъ радостнаго праздника въ душѣ. Невыразимо пріятное чувство переполняло все мое существо и тогда, когда я вновь приходилъ къ духовно-голоднымъ людямъ и привѣтливо дѣлился съ ними чѣмъ Богъ послалъ изъ принесенной мною книжки религіозной сокровищницы на текущій день. Всѣ они, дорогіе мои слушатели, радовали меня своимъ неопустительнымъ посѣщеніемъ „Божьихъ вечеровъ“, живо интересуясь и чутко прислушиваясь ко всему тому, что здѣсь происходило.

— Общее пѣніе наиболѣе употребительныхъ молитвъ и тропарей дополняли свѣтлую картину сплошнаго религіознаго подъема .... хотѣлось молиться, плакать и вѣчно жить подъ покровомъ и уютномъ любвеобильной матери св. Церкви Православной.

Заканчивая свое сильное слово, беру на себя смѣлость предложить краткій планъ работъ по веденію внѣбогослужебныхъ собесѣдованій.

По моему убѣжденію, во 1-хъ, необходимо, возможно про-

ще и доступнѣе уяснять православному люду свѣтоносныя истины христіанскаго вѣроученія съ оживленіемъ строго догматическаго матеріала нравоучительными данными изъ жизни св. мужей и женъ, въ православной вѣрѣ и благочестіи скончавшихся; во 2-хъ, уясненіе и освѣщеніе событій и явленій политической жизни страны съ точки зрѣнія непосредственнаго евангельскаго ученія съ опредѣленными выводами въ сторону разумнаго пользованія земными благами; въ 3-хъ, широкое знакомство лекторовъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ литературными рассказами, изображающими лучшія качества души христіанина—гражданина; въ 4-хъ—въ цѣляхъ болѣе успѣшнаго веденія внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и воспитанія у слушателей православно-христіанскаго молитвеннаго настроенія—посильная проба общаго пѣнія всѣми присутствующими наиболѣе упстребительныхъ церковно-богослужебныхъ молитвословій, стихиръ и тропарей; въ 5-хъ, немедленное устройство во всѣхъ приходяхъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій по изложенной программѣ, съ привлеченіемъ къ участию въ строительствѣ религіозно-церковной жизни на новыхъ свѣтлыхъ началахъ всѣхъ желающихъ потрудиться на современной многообъемлющей нивѣ Христовой,—не исключая благоговѣйно—настроенныхъ и искренно вѣрующихъ мірянъ и мірянокъ.

Членъ Епархіальнаго Церковнаго Совѣта *С. Н. Федоровъ*.

---

### Духовенство и предвыборная его дѣятельность въ Учредительное Собраніе.

Приближается время выборовъ въ Учредительное Собраніе.

Политическія партіи организованы и начали уже предвыборную свою дѣятельность. Но духовенство, кажется, продолжаетъ все еще оставаться неподвижнымъ, въ этомъ отношеніи по крайней мѣрѣ. Почти всюду, насколько извѣстно, пишущему эти строки, не слышно ничего о предвыборной дѣятельности городского и сельскаго духовенства.

Нужно предполагать, что въ непродолжительномъ времени въ селахъ широкою сѣтью раскинется пропаганда полити-

ческих партій, въ деревняхъ появятся кадры лекторовъ и ораторовъ, которые въ страстныхъ рѣчахъ будутъ призывать сельскихъ обывателей послѣдовать за той или иной партіей, голосовать за извѣстный готовый списокъ кандидатовъ въ Учредительное Собраніе.

Трудно, конечно, крестьянскому населенію, совершенно незнакомому съ политическими партіями, политически незрѣлому, разбираться во всемъ томъ, что оно услышитъ изъ устъ агитаторовъ, и поэтому не удивительно, если крестьяне отдадутъ свои голоса какъ разъ за такихъ кандидатовъ, которые поведутъ Учредительное Собраніе по опасному для русской государственности пути.

А между тѣмъ Учредительное Собраніе—это, вѣдь, хозяинъ русской земли, который идетъ сдѣлать свой распоряженія для устройства новой, счастливой, свободной жизни русскаго народа, стряхнувшего съ себя могучею рукою многовѣковой гнетъ прежнихъ порядковъ.

Значитъ, строителями новой жизни должны быть люди крѣпкаго ума, любящіе свою родину, честные и безкорыстные, знающіе дѣйствительныя народныя нужды,—такіе люди, для которыхъ интересы дорогой родины выше всякихъ партійныхъ расчетовъ, для которыхъ самобытность отечества, святость православной христіанской вѣры, честь и достоинство русскаго народа не пустыя слова, а реальныя понятія съ опредѣленнымъ содержаніемъ, исторически сложившимся.

Въ строительствѣ новой жизни должны принять дѣятельное участіе всѣ правомочные наши граждане и гражданки—это ихъ и нашъ долгъ, выполнить который мы должны по совѣсти, съ яснымъ сознаніемъ исторической важности предстоящихъ выборовъ.

Счастье родины, личное счастье каждаго изъ насъ зависятъ отъ насъ же самихъ. Стройте же это счастье сознательно, умѣючи посылайте въ Учредительное Собраніе такихъ именно лицъ, которыя сумѣютъ сдѣлать это, не обмануть вашихъ надеждъ. Если когда, то именно въ переживаемый моментъ, въ виду предстоящихъ выборовъ слѣдуетъ не забывать мудрой пословицы: „семь разъ примѣрь, а одинъ разъ отрѣжь“.

Предстоящіе выборы налагаютъ обязанность принять уча-



стіе въ нихъ въ первую очередь наше духовенство, какъ стоящее ближе другихъ къ народной жизни, отлично понимающее и знающее духовные и матеріальные запросы крестьянъ, какъ интеллектуальную силу деревни.

Рамки газетной статьи не позволяютъ, къ сожалѣнію, коснуться выясненія причинъ пассивнаго состоянія духовенства, и поэтому мы оставляемъ вопросъ этотъ открытымъ и укажемъ на тѣ лишь способы, при помощи которыхъ духовенство могло бы теперь же приступить къ широкой активной предвыборной дѣятельности въ своихъ приходоухъ.

Способы эти слѣдующіе: во-первыхъ, слѣдуетъ использовать въ цѣляхъ просвѣщенія деревни соорганизованные повсемѣстно приходскіе совѣты, члены которыхъ, подъ руководствомъ пастырей, могутъ быть проводниками въ крестьянскую среду здоровыхъ идей; во-вторыхъ, устройство бесѣдъ во внѣбогослужебное время по современнымъ вопросамъ; въ третьихъ —выписка листковъ для распространенія въ народѣ и брошюръ „Объ ва религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной Церкви“ (Петроградъ, Стремянная ул., д. № 20); въ-четвертыхъ, устройство районныхъ и уѣздныхъ собраній и съѣздовъ пастырей и мірянъ, въ-пятыхъ, организація въ уѣздныхъ городахъ центральныхъ бюро, объединяющихъ дѣятельность приходскихъ совѣтовъ и руководящихъ предвыборной компаніей; въ-шестыхъ, командировка, съ разрѣшенія епархіальной власти, лекторовъ и ораторовъ въ тѣ селенія, которыя имѣютъ настоятельную въ томъ нужду, напр. миссіонеровъ, епархіальныхъ и уѣздныхъ наблюдателей и преподавателей духовно-учебныхъ заведеній.

Словомъ, духовенство могло бы въ соотвѣтствіи съ мѣстными нуждами, помимо перечисленныхъ мѣръ, выработать и свои спеціальныя мѣропріятія, лишь бы таковыя отвѣчали намѣченному цѣлямъ.

Желаніе работать создаетъ и инициативу.

Итакъ, не слѣдуетъ терять дорогого времени, и пусть духовенство, прочитавъ эти строки, энергично возьмется за работу на благо и счастье дорогой родины и св. Церкви, памятуя, что это счастье родины и Церкви будетъ зависетьъ отъ

тѣхъ лицъ, которыя окажутся избранниками въ Учредительное Собраніе.

Духовенство должно выступить на арену общественной дѣятельности, какъ реальная организованная сила.

(Вѣстн. Церк. Един.).

---

## Епархіальная хроника.

**Отъѣздъ въ Москву Преосвященнаго Епископа Теофана.** 25 сентября Преосвященнѣйшій Епископъ Теофанъ вновь отбылъ въ Москву для принятія участія въ работахъ Всероссийскаго Помѣстнаго Собора. Управление епархіей поручено Преосвященному Епископу Никодиму, который уже прибылъ въ Курскъ 3 октября.

---

**Помощь монастырей духовно-учебнымъ заведеніямъ.** Въ дополнение къ пожертвованнымъ уже Бѣлгородскимъ мужскимъ монастыремъ 5000 руб. и Софроніевой пустыней 500 рублямъ на нужды духовно-учебныхъ заведеній поступили пожертванія: отъ Курскаго Знаменскаго мужскаго монастыря 1500 руб., Курскаго женскаго монастыря—200 р., Коренной пустыни—500 р., Путивльскаго мужскаго монастыря—500 руб. Рыльскій мужской монастырь, не имѣя свободныхъ денежныхъ наличныхъ суммъ, жертвуетъ 7 саж. дровъ.

---

Къ изгнанію Закона Божія изъ школъ. Духовенство и міряне 1-го Курскаго уѣзднаго церковнаго округа, въ виду возрастающаго теченія противъ обязательности преподаванія въ низшихъ и среднихъ народныхъ школахъ Закона Божія, вынесли слѣдующее постановленіе: „Благоговѣя предъ завѣщаніемъ св. апостола Павла, что „благочестіе на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей“ и принимая во вниманіе, что благочестію наши дѣти обучаются преимущественно въ школахъ на урокахъ Закона Божія, мы, собраніе духовенства и мірянъ Курскаго 1-го уѣзднаго округа постановили: слезно молить Всероссийскій Церковный Соборъ черезъ своего Архи-

пастыря дабы и впредь Законъ Божій имѣлъ обязательное и подобающее ему мѣсто въ нашихъ народныхъ школахъ“.

**Обоянскій мужской монастырь.** 19 сентября на соединенномъ собраніи Епархіального Церковнаго Совѣта, членовъ Духовной Консистоіи, представителей отъ монашествующихъ епархіи и представителя отъ гор. Обояни обсуждался вопросъ по предложенію Преосвященнаго Предсѣдателя собранія, Епископа Теофана, о временной эвакуаціи въ Обоянскій Знаменскій мужской монастырь монахинь одного изъ женскихъ монастырей Волынской епархіи, отличающихся строгостью иноческой жизни и благолѣпіемъ церковной службы, съ предварительнымъ расселеніемъ монастырской братіи по другимъ обителямъ.

Предложеніе Владыки, поддержанное всѣми присутствовавшими на собраніи лицами, встрѣтило категорической протестъ со стороны представителя гражданъ г. Обояни и настоятеля Обоянскаго монастыря, архимандрита Гурія. Послѣ продолжительныхъ преній Собраніе, несмотря на этотъ протестъ, вынесло резолюцію: предоставить Обоянскій Знаменскій м-рь во временное пользованіе бѣженокъ—монахинь, братію же монастыря размѣстить, кромѣ больныхъ и престарѣлыхъ, по другимъ обителямъ епархіи и часть монашествующихъ по принадлежащимъ монастырю хуторамъ.

Всего будетъ эвакуировано въ м-рь до ста монахинь.

**Преподавательская вакансія.** Вслѣдствіе перехода преподавателя Курской духовной семинаріи Александра Васильевича Даниловскаго на службу въ Министерство Народнаго Просвѣщенія, въ ней сдѣлалась вакантною кафедра философскихъ наукъ въ IV и III классахъ и нѣмецкаго языка въ VI кл. Вакансія еще не замѣшена.

## Иноепархіальныя извѣстія.

Приходскіе выборы въ Учредительное Собраніе Въ виду предстоящихъ выборовъ въ Учредительное Собраніе въ Москвѣ возникъ Всероссійскій Совѣтъ Приходскихъ Общинъ, поставившій цѣлю своей поддержку избирательныхъ списковъ отъ приходовъ, какъ избирательныхъ округовъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ уже изготовлены или готовятся таковыя списки. Въ эти списки вносятся лица различныхъ профессій, общественныхъ положеній и состояній, но извѣстныя преимущественно своею преданностью православнои вѣрѣ и Церкви. Въ числѣ лицъ, намѣчаемыхъ въ Учредительное Собраніе отъ Симбирской епархіи, значится въ ея спискѣ „первый гражданинъ“ Михаилъ Владиміровичъ Родзянко, предсѣдатель Государственной Думы, товарищъ предсѣдателя Помѣстнаго Собора Всероссійской Православной Церкви. Какъ преданный сынъ Церкви, онъ съ благодарностью изъявилъ своё согласіе на выборы въ Учредительное Собраніе отъ православныхъ приходовъ поименованной епархіи. По наказу, избранные въ это Собраніе должны будутъ стоять: за единую и недѣлимую Россію; за Всероссійскую Соборную Православную Церковь; за свободу, право и власть народа; за равенство гражданъ, законъ и порядокъ; за неотложную, справедливую передачу земли трудящемуся на ней народу; за охрану интересовъ трудящихся; за спокойную и производительную работу всѣхъ гражданъ на всѣхъ поприщахъ труда; за равномерное распредѣленіе налоговъ по состоянію и доходамъ гражданъ; за просвѣщеніе русскаго народа въ духѣ братской любви и мира; за скорѣйшее окончаніе войны и пріемлемый для Россіи и союзниковъ ея миръ; за быстрое исцѣленіе нашей родины отъ ударовъ и ранъ, причиненныхъ ей войной, и за будущій могучій ростъ Россіи въ областяхъ знанія, культуры, промысловъ, торговли и сельскаго хозяйства.

Краткосрочные пастырско-и народно-миссіонерскіе курсы. Поименованные курсы открываются съ 10-го сего октября въ имѣніи „Юркино“, Калязинскаго уѣзда, принадлежащемъ г.г. Зы-



зыкинымъ. Курсы организованы Тверскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ при дѣятельномъ участіи Зызыкиныхъ, предоставившихъ для курсистовъ не только готовые—столь и квартиру, но и вызывающихъ изъ Москвы ученыхъ богослововъ для прочтенія имъ лекцій. Систематическія занятія будутъ вестись епархіальными—мѣстнымъ и Московскимъ миссіонерами. Кромѣ объединенія миссіонерскихъ силъ на нивѣ Христовой, открываемые курсы ставятъ задачею своею—возможное знакомство съ полемикой противъ социализма, сектантства и раскола, руководство къ импровизационной современной проповѣди и организациіи общенароднаго пѣнія за богослуженіемъ. Число курсистовъ не велико—всего 45 человекъ; по шести священнослужителей отъ каждаго благочинническаго округа Корчевскаго и Калязинскаго уѣздовъ, и по одному изъ мірянъ, извѣстныхъ своею преданностію Церкви и дѣлу миссіи. Курсисты избираются духовенствомъ и акты объ ихъ избраніи имѣюгъ быть представлены чрезъ канцелярію архіепископа завѣдующему курсами.

Добрыя и враждебныя отношенія между членами причтовъ. На Епархіальномъ Съѣздѣ, происходившемъ въ г. Казани 31 августа—6 сентября с. г., среди его членовъ отъ духовенства обсуждался злободневный вопросъ объ установленіи добрыхъ отношеній между членами причтовъ. По словамъ автора „Замѣтокъ и впечатлѣній“ объ этомъ Съѣздѣ, изъ взаимнаго обмѣна мнѣній по сему вопросу выяснилось, что согласныя, добропорядочныя отношенія членовъ причта благотворно вліяютъ на такія же отношенія къ нимъ прихожанъ, и наоборотъ—причтовья интриги, вражда, несогласіе нерѣдко служатъ причиною приходскихъ нестроеній. Надъ „царствомъ раздѣлившимся“ прихожане глумятся, поддерживаютъ враждующаго клирика со своимъ собратомъ исключительно только въ своихъ личныхъ интересахъ и съ легкимъ сердцемъ оставляютъ своего не про-

шеннаго союзника при первомъ своемъ расчетѣ. Братскій миръ и любовь членовъ клира положительно необходимы для ихъ собственнаго благополучія и для блага Церкви. По признанію тѣхъ же членовъ Съѣзда, причиною пагубнаго разъединенія членовъ причтовъ является отсутствіе со стороны многихъ братьевъ священниковъ въ отношеніяхъ къ низшей братіи братскаго любовнаго довѣрія, истиннаго отцовства. Не безупречны въ данномъ отношеніи и младшіе члены причтовъ. Оказывается, что о.о. діаконы и псаломщики въ своемъ большинствѣ слишкомъ самонадѣянны и самоувѣренны, чтобы не сказать легкомысленны: они какъ будто забываютъ о томъ, что безъ священника они въ своемъ большинствѣ почти совершенно безсильны какъ для церковнаго дѣла, такъ и для устройства собственнаго благополучія. Достаточно одного малаго недоразумѣнія и служебнаго замѣчанія, чтобы въ младшемъ членѣ клира вызвать по адресу священника грубость, посѣять между ними вражду и разъединить ихъ въ общемъ для нихъ дѣлѣ устройства церковно-приходской жизни.

---

**СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Поученіе о христіанской свободѣ и правильномъ использованіи гражданскихъ свободъ. О настоятельной необходимости въ настоящее время въѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Духовенство и предвыборная его дѣятельность въ Учредительное Собраніе. Епархіальная хроника: Отъѣздъ въ Москву Преосвященнаго Епископа Теофана; Помощь монастырей духовно-учебнымъ заведеніямъ; Къ изгнанію Закона Божія изъ школъ; Оболенскій мужской монастырь; Преподавательская вагансія. Иноепархіальныя извѣстія.

---

Редакторъ неофициальной части,  
преподаватель семинаріи Николай Сенаторскій.